

LA REGENERACIÓN

REVISTA SEMANAL DE ACCIÓN CATÓLICA

Sumario

La Caja de Pensiones para la Vejez y de Ahorros.—D. Carlos de Borbón.—De la Semana.—Cuarta Semana Social en España.—Noticias.

La Caja de Pensiones para la Vejez y de Ahorros ☼

En otro lugar de este número hallarán los lectores de esta revista la reseña de la inauguración de la Caja de Pensiones para la Vejez y de Ahorros. Voy únicamente en las presentes líneas á manifestar la impresión favorable que en mi ánimo produjo el acto de su instalación, y la conveniencia cada día más evidente de que los católicos vayan saliendo del retraimiento en que voluntariamente se habían colocado, y cooperen activamente en las obras de acción social encaminadas al bien moral y material de las clases proletarias.

He de hacer notar, en primer lugar, que la inauguración de la Caja de Pensiones y de Ahorros fué, como dijo el Sr. Ventosa y Calvell, un acto de solidaridad social. Más aún: no sólo su inauguración, sino todos los trabajos preparatorios que se hicieron para constituir la Junta de Patronato respondieran ya á la misma idea. Para convencerse de ello, basta dar una ojeada á las personas que la constituyen, y se verá que están allí representados todos los partidos políticos que han tenido y tie-

nen todavía en Gerona fuerzas y representación, desde el carlista al republicano; están allí representadas las fuerzas vivas del país la agricultura, industria y comercio, sin olvidar el elemento eclesiástico.

Dicho acto de inauguración, como he dicho ya, constituyó una nota simpática y ha sido uno de los acontecimientos que más grata impresión ha producido en mi ánimo. Hablaron allí carlistas y republicanos; hablaron patronos y obreros; hablaron los diferentes elementos que integran Solidaridad Catalana, sin salir una nota discordante, sin oírse una palabra que no estuviese dirigida al bien del obrero, de las clases necesitadas, de la ancianidad, con la circunstancia de que hombres de posición y que ocupan las primeras capas sociales reconocían los deberes de la riquezas, y recordaban á los ricos y afortunados del mundo los deberes morales, sí, pero gravísimos que tenían para con el necesitado ó indigente.

Al ver aquella unanimidad de pareceres en hacer obra positiva, obra de reconstitución social, parecióme que aquel acto respondía á la corriente general que en toda Europa y en todo el mundo civilizado, si exceptuamos tal vez á los jacobinos franceses, van emprendiendo las clases directivas, los elementos intelectuales, especialmente los que se dedican á estudios sociales, de dejar las utopías de Hobbes y Rousseau que tantas cabezas trastornaron á fines del siglo XVIII y tanta sangre y lágrimas han hecho derramar durante todo el siglo XIX, para volver á los buenos tiempos de la tradición, para enlazar en amigable consorcio cuanto bueno, justo y racional había en las costumbres patriarcales y cristianas de nuestros padres con los verdaderos adelantos y progreso de los tiempos modernos.

Si, actualmente, como muy bien decía el Sr. Ferrer y Vidal, la ciencia positiva el estudio serio y constante de la sociedad se acerca cada día más el Evangelio y se aparta y ha demostrado ser falso aquel principio de J. J. Rousseau de que el hombre era naturalmente bueno, y la sociedad lo pervertía y hacía malo. Hoy día está demostrado hasta la evidencia que el hombre lo mismo en las naciones más cultas que en las razas más abyectas y degradadas nace con inclinaciones malas que es preciso corregir, tiene instintos perversos los cuales es preciso dominar. No, no es la sociedad la que corrompe al individuo, sino que hay en él, existen en su naturaleza gérmenes funestos, que, de no ser debidamente y á tiempo corregidos, engendran la desgracia del individuo y acarrear las grandes catástrofes sociales; de manera que el desorden de nuestra naturaleza ó el pecado original es no sólo un dogma de

nuestra fé católica, si que también una verdad enseñada y confirmada por la experiencia de todos los siglos, de todas las razas y de todos los países.

Será la sociedad la que ha pervertido la naturaleza de un niño cuyas malas inclinaciones y perversos instintos no pueden á veces ser frenados y corregidos por los cuidados de la madre más cariñosa, por los desvelos de los maestros más celosos? ¿Será la sociedad la que ha pervertido el corazón de tantos jóvenes para quienes no son suficientes las casas de corrección á enmendar sus defectos y perversas inclinaciones? ¿Será la sociedad la que induce á la tribu salvaje del Centro de la América á abandonar ó condenar á muerte en las épocas de emigración á los viejos, á los niños y á todas las personas débiles; á entregarse á actos de la más dura crueldad y al canibalismo?

No son ya sólo los escritores antiguos, los Suetonios, Cicerones y Tácitos que manifiestan ser la religión elemento necesario é indispensable para la felicidad de los pueblos; son sabios modernos que han recorrido todas las regiones del globo, quienes demuestran y confirman aquellas divinas palabras dirigidas al tentador de los hombres: «no de sólo pan vive el hombre, sino de toda palabra que procede de la boca de Dios.» Son los autores de la Biblioteca Social de Francia fundada en 1881; son los discípulos y admiradores del ilustre Le Paz, quien después de haber recorrido durante cincuenta años continuos desde 1829 á 1879, consagrando á ello seis meses cada año, desde los centros más populosos y cultos de Europa á las regiones más bárbaras y salvajes del Asia y América, afirma y demuestra con el argumento de los hechos que no bastan las riquezas materiales para la prosperidad de los pueblos, sinó que es preciso que se guarde en ellos la constitución esencial de la humanidad que incluye á más del pan cotidiano ó de los alimentos materiales el cumplimiento del Decálogo, el respeto á la autoridad paterna, á la religión, á la autoridad social y á la propiedad en sus tres formas de individual, familiar y comunal. Sí, estas doctrinas enseñadas constantemente y en todos los tiempos por la Iglesia y negadas por tantos pseudo-sabios, sobre todo desde los comienzos de la revolución del 89, han sido nuevamente demostrados, no por argumentos *á priori* y basados en razones más ó menos convincentes, sino en hechos, en la realidad histórica, en argumentos que nadie puede negar ni siquiera poner en duda.

Pero si tan evidente es la necesidad de la religión, del Decálogo, de la Autoridad, de la familia, de la propiedad, ¿cómo se explica que sean

tantos y tan importantes los enemigos de la tradición y de la Iglesia que ha enseñado y sigue enseñando la necesidad de tales verdades? Cómo se explica que sean tantos y tan importantes los elementos que niegan lo que es evidente?

A esta pregunta responde el sabio ya citado con las siguientes palabras muy dignas de ser meditadas: «(1) Los hombres de tradición del antiguo régimen son en el fondo los autores del mal actual. Después de haber desacreditado con sus vicios las instituciones que debían conservar, se han manifestado inertes é ignorantes delante la propaganda de peligrosas novedades. Sus sucesores, si permanecen en el mismo camino, condenarán infaliblemente á la Europa á sufrimientos jamás vistos.» Y pasando luego á señalar el camino que deben emprender las clases directivas y genuinamente conservadoras para hacer frente á la revolución y atraer á su favor las clases proletarias, señala desde luego que el mejor medio es demostrarles con hechos, con instituciones sociales y por la experiencia que la ley moral, que la religión, lejos de ser obstáculo para el bienestar de los pueblos, es su más firme apoyo. (2) «On n' a jamais vu une grande nation, riche et prospere, qui puisse se passer du frein qu' opposent á la corruption des meurs, les dogmes, les rites et le personel de la religion, dice el sabio ya citado. J' ai en vain cherché, depuce un demi-sieise, une autorité sociale qui puisse concevoir l' existence d' une puissante race d' hommes ou les peres de famille et le souverain seraient privés de ce concours.»

Mas es preciso que la religión no se limite á la simple creencia en la verdad revelada sino, que es conveniente, es necesario que se traduzca en hechos, en obras de misericordia, espirituales y temporales; es preciso nos acordemos de las palabras de San Jaime «que la religión pura y sin mancha delante de Dios Padre es ésta: visitar los huérfanos y las viudas en sus tribulaciones y guardarse sin ser inficionado de este siglo;» y de las de San Juan, «el que tuviere riquezas de este mundo y viese á su hermano tener necesidad y le cerrase sus entrañas, ¿cómo está la caridad de Dios en él? No amemos de palabra, sinó de obra y de verdad.» Amemos, si, de obra y de verdad á los necesitados; contribuyamos todos en la medida de nuestras fuerzas á obras de esta naturaleza, y la paz social el bienestar del pobre y del humilde habrá adelantado mucho.

P. IGLESIAS

(1) La Methode Sociale. Livre 1. pag. 78.

(2) Obra y libro citado pag. 71.

Don Carlos de Borbón

Nuevamente la inexorable Parca ha llevado el luto á las filas del Tradicionalismo español, hiriendo de muerte á su egregio Caudillo, D. Carlos de Borbón, el día 18 del corriente en Varese (Italia) á donde se había trasladado en busca de un clima que ejerciera saludable influencia en su delicada salud.

No hay por que decir que la Prensa Tradicionalista viste luto riguroso por tan infausta nueva y publica sentidos artículos necrológicos brotados de sus mejores plumas, en los que hace la Apología de las virtudes cristianas y cívicas del que por espacio de medio siglo ha simbolizado los principios intagibles en que se funda, á la par que contesta al ya tan gastado estribillo, que de nuevo repite algún míope, sobre la muerte de ese partido venerando que, cuantas veces se ha ofrecido la ocasión, ha puesto en jaque á la fiera revolucionaria.

Don Carlos vino al mundo para ser blanco de las más crueles persecuciones, por qué fué constantemente un carácter entero y verdadero. Nació en Laybach (Austria-Hungría) en una humilde posada, cuando soplaban por doquier recios vendavales de revolución, que obligaron á sus padres á emprender el camino del destierro; por esto, dice muy bien *El Correo Catalán*, que ha llevado sobre su altiva frente corona de martirio, que no le ha abandonado hasta el sepulcro, símbolo de inmensos dolores soportados con fortaleza heroica, pero no es menos cierto que ha ceñido sus sienes corona de laurel, ganada en cruentas batallas y en su franca y decidida oposición al entronizamiento de toda suerte de principios disolventes de entrambos órdenes religioso y político.

Indiscutible es su religiosidad. Basta decir que fué el único Príncipe cristiano que aceptó sin distinguos el Syllabus de Pío IX; protestó personalmente contra la masonería en el Congreso antimásónico de Trento, y llevó su sumisión á las enseñanzas y aun á los consejos del augusto Vicario de Jesucristo hasta el extremo de sacrificar sentimientos explicables y exigencias de partido.

Lejos de ser en política como sus enemigos lo presentan: un retrógado, amigo de procedimientos que el espíritu de la época rechaza, manifestóse desde un principio amigo del verdadero progreso que tiende

á beneficiar moral y materialmente á los hombres y á los pueblos. Ahí están sus manifiestos. En el de Moratín: «España, dice, es católica y monárquica y yo satisfaceré sus sentimientos religiosos y su amor á la integridad de la Monarquía legítima. Pero ni la unidad católica supone un espionaje religioso ni la integridad monárquica tiene nada que ver con el despotismo. No daré un paso más adelante, ni más atrás que la Iglesia de Jesucristo»; y en el dirigido á su hermano D. Alfonso, «reconoce que cada siglo puede tener, y tiene de hecho, legítimas necesidades y naturales aspiraciones». Por eso aspira á levantar «un edificio grandioso en que puedan tener cabida todos los intereses legítimos y todas las opiniones razonables».

Como militar, la Historia habla bien claro. Allo, Dicastillo, Montejurra, Somorrostro, Lacar y Mendizorrotz, son otras tantas páginas que afirman con la elocuencia de los hechos su pericia y su heroísmo que sabía comunicar á sus voluntarios.

Ya lo hemos dicho desde un principio: porqué fué un carácter entero y verdadero, enemigo de componendas que hicieran traición á sus convicciones, hoy no retumba el cañón llorando su muerte, ni viste de luto la España oficial; empero su muerte no ha sido menos sentida por millares de millares de corazones en los cuales reinaba, los cuales no cesan de elevar sus oraciones al Dios de las misericordias rogando por su alma y pidiendo gracias para el heredero de su bandera immaculada.

En esta ciudad, como en todas partes, ha sido muy sentida su muerte, y sabemos que la Junta Tradicionalista se dispone á celebrar un solemne funeral en sufragio del alma del que hasta ahora ha sido su Jefe.

Que el Señor le conceda un eterno descanso y á su sucesor las luces convenientes para la mayor defensa de la Religión y de la Patria.



Cuarta Semana Social en España

(Continuación)

Sesión de la tarde. — El señor Villanueva dedica gran parte de su lección de hoy al estudio de los abonos más convenientes en la pequeña propiedad gallega.

Recomendó la cal, escorias y potasas.

Aconsejó substituir los cereales, cuyo cultivo debe disminuirse en esta región, por el cultivo de prados que favorezcan el desarrollo de la ganadería.

Respecto á ésta, recomendó la selección de sementales y el que se procure ante todo para el ganado una buena alimentación.

Recomendó el uso de rediles para el ganado lanar á fin de evitar que perjudiquen el arbolado.

Refuta en su lección de esta tarde que la densidad de la población sea causa del movimiento emigratorio, con abundantes datos estadísticos de otras naciones, y niega igualmente que haya que atribuir esa corriente alarmante de gente que deja su hogar al espíritu aventurero del gallego, cuando precisamente es el pueblo que más manifiesta su amor al terruño.

En su opinión influyen en la emigración, contribuyendo á ella, la miseria producida por impuestos excesivos, que no dice mucho en favor de nuestros hacendistas; la educación defectuosa, cuando menos, y casi nula que caracteriza á las poblaciones rurales; la falta de asociación y la sobra de usura; la perfidia de los agentes de emigración y la carencia de industrias en la región que empleen los brazos que desecha por sobrantes la agricultura.

Expuestas las causas, quedan indicados los remedios, y cita algunos ejemplos de institución beneficisísimas, haciendo referencia á la de artesanos jóvenes de Madrid, y terminando con un llamamiento á las damas para que organicen otras semejantes á las que reseña.

Su Santidad ha enviado un telegrama contestando al de adhesión que le fué dirigido y dando á todos la bendición apostólica.

Fué leído en la sesión de esta mañana, escuchándose en pié y estallando un entusiasta aplauso, al finalizar la lectura.

Se han recibido adhesiones de los preladados de Sevilla, Zaragoza, Jaén y Astorga, del Centro Social de Barcelona y del Consejo diocesano de Sevilla.

Día 6. — Sesión de la mañana. — El señor Posee y Villelga ha continuado su segunda lección acerca del tema «*Procedimientos más prácticos y eficaces para desarrollar los Sindicatos agrícolas*».

La tesis de este distinguido publicista es que la acción y propaganda del catolicismo social ha de ejercerse redimiendo á los obreros que viven en el error social, conservando en la verdad social á los

trabajadores que la aceptan y practican, y educando socialmente al proletariado que nace.

La redención se ha de operar convenciendo, como en la conferencia anterior expuso, toda la diferencia que media entre la Sociedad de resistencia y la Obra católica.

Esta ha de ser el mejor medio de preservación para los que aceptan y siguen la buena doctrina, y al paso servirá, con otras Instituciones análogas y pertinentes, para la educación social del proletariado que se forma y no está contaminado de las utopías del socialismo ó de los odios del anarquismo.

El discurso del señor Posee y Villelga ha sido sumamente interesante, de un rigorismo de método maravilloso, y muy aplaudido.

Se nota en las lecciones de estos días la falta del clero, que entró en ejercicios desde el sábado.

No falta por eso animación ni deja de ser numerosa la concurrencia; pero aquel elemento era de verdadera importancia.

La lección del señor Sala y Espiell sigue desarrollando el tema de la cooperación integral en la ganadería.

Demuestra cumplidamente cuál otra puede ser la suerte de esta fuente de riqueza tan preciada en la región gallega, si al aislamiento del ganadero substituye la unión; pero unión fuerzas que venga á ayudarle en todas las necesidades que el ejercicio de industria tan importante le impone.

La selección, la elección de reproductores, el sostén de veterinarios entendidos, la compra en común de los pastos, la venta de los productos, el sostén de multitud de industrias que á su lado y como anejas pueden desarrollarse, etc.

En suma: un llamamiento á la cooperación, convincente, y al que sólo faltaría que se completara siendo eficaz.

Sesión de la tarde. — D. Pedro Ventalló acaba de pronunciar su lección referente al interesante tema de la repoblación forestal.

Este magno problema, que por su generalidad ha llegado á ser de verdadera importancia, es tratado con competencia suma por el señor Ventalló, que ha hecho un estudio de las especies más á propósito, extraordinariamente provechable.

El señor Ventalló ha sido aplaudidísimo.

Día 7. — Sesión de clausura. — A la sesión de hoy acude numero-

sa asistencia. El local está completamente lleno, y hay en él representación de todas las clases sociales.

Preside el señor cardenal arzobispo de Santiago, y ocupan el estrado también los señores obispo de Lugo y obispo de Palencia, llegado hoy; el Rector de la Universidad compostelana, el Alcalde, una comisión de concejales, el Rdo. P. Vicent, el señor Vales Failde y el señor Castroviejo.

Este da lectura de telegramas de Toniolo y Lorin saludando á la Asamblea, que son escuchados y recibidos con grande aplauso.

El señor arzobispo electo de Burgos pronunció un hermoso discurso, en el que se encierra una refutación contundente del comunismo y socialismo, y demuestra lo utópico de la pretensión de la liquidación social.

Dice que la providencia ha protegido, en el curso de la historia, á la sociedad contra la revolución demostrando con hechos la verdad de su tesis.

Invita á los católicos á trabajar á impulsos de la caridad, y que por ese estímulo de hacer bien vayan á la acción, y no por móviles egoístas ó de miedo, que suelen ser los que inspiran á los impíos.

Pondera la Semana Social como concurso de peritísimos doctores, que han indicado los medios de llegar á la curación de las llagas sociales, cuya cauterización tanto interesa.

Manifiesta su opinión de que las Semanas presenten siempre, sin gran aparato, fórmulas prácticas que puedan servir de norma en trabajos posteriores.

Termina diciendo que son estos concursos el homenaje de honor rendido á las enseñanzas del Pontificado.

Es extraordinariamente aplaudido.

Empieza á hablar el señor arzobispo de Santiago, que ha de cerrar los trabajos de esta Semana Social.

Se manifiesta satisfecho de la labor de la Asamblea, aplaudiendo sus éxitos, y dice que actos análogos de propaganda deben cultivarse con gran esmero.

Los tres últimos Papas han hecho — añade — labor social complementaria, Pío IX, con su *non possumus* se opuso á la revolución y codenó el comunismo; León XIII, Pontífice del *quare non possumus*, desarrolló en admirables Encíclicas toda la sociología católica y resolvió con clarividencia suma los grandes problemas de los modernos tiempos; y Pío X, el Papa del *quantum possumus*, invita y guía á hacer lo

que podemos, que es sencillamente laborar sin descanso hasta restaurarlo todo en Cristo.

Recomendó que se trabaje con afán en la enseñanza del Catecismo, dedicando además nuestra actividad al apostolado social y á defender y á afirmar los derechos de la Iglesia, al efecto de conseguir que no se vea expuesta á los ataques con que se la amenaza.

Pide el concurso de los que le escuchan para la gran obra, y termina felicitando efusivamente á los semaneros porque en los éxitos todos han tomado parte.

Una salva de aplausos son comentario elocuente de las últimas frases del señor cardenal.

De la Semana

Alemania.—Muchas Sociedades y Corporaciones de Berlín han expresado de una manera ostensible su gran sentimiento por la retirada del excanciller príncipe Bulow. Al efecto la gran Sociedad alemana de navegación «Hamburg-América», impondrá á su nuevo gran buque el nombre de «Príncipe Bulow». El 19 del corriente al salir el Canciller dimisionario de Berlín un enorme gentío le acompañó á la estación de Lehesten vitoreándole con entusiasmo durante todo el trayecto. Hace pocos días el Parlamento ha aprobado la ley financiera que grava á los contribuyentes en 500.000.000; mas, esta ley que repercutirá en el cuerpo electoral cuando se renueve dentro dos años el Parlamento, ha sido muy discutida y atacada principalmente por el Centro, explicándose su implantación por el empeño decidido del Gobierno de querer solucionar con dicha reforma financiera la situación política interior.

Inglaterra.—Una de las noticias que ha dado mucho que hablar, es la conversión en la hora de su muerte del célebre modernista Jorge Tyrrell, nominalmente excomulgado por el Papa hace poco más de un año. Vivía en casa de la escritora católica miss Mande Petre. Al ver dicha señora que el estado de salud del exreligioso Tyrrell inspiraba serios temores, llamó á un sacerdote católico muy amigo del finado. Como el expadre Tyrrell se expresaba ya con mucha dificultad, se llamó al barón Hugel quien manifestó que el enfermo deseaba recibir los Sa-

cramentos, que estaba arrepentido de sus faltas, pero que no le creía capaz de «retractarse de lo que creía cierto con toda sinceridad». El referido sacerdote después de larga conferencia le confesó, y, al agravarse considerablemente, se llamó al Prior de un vecino convento quien le administró la Extremaunción, no pudiendo comulgar por su estado físico. Al día siguiente de haber recibido los sacramentos, falleció dándole la última absolución el conocido abate Bremond.

De varias naciones.—Persia.—Después del sangriento combate trabado en Caram, Duchaj entre los revolucionarios y los partidarios del Shah, la situación ha quedado bastante deslindada, ganando terreno los revolucionarios los cuales se han impuesto, siendo destronado el Shah y proclamado el príncipe heredero...

Los Gobiernos europeos han aceptado con satisfacción la solución de la crisis. Sobre todo muéstranse satisfechos los gabinetes de Londres y Berlín, por haberse así evitado la ocupación por los rusos de Teheran, ocupación que creían perjudicial á sus intereses.

De Constantinopla se sabe que han sido ejecutados en Stasebul trece individuos que tomaron parte en los sangrientos sucesos promovidos por los anti-constituciones.

El Gobierno de Bolivia ha llevado á la aprobación del parlamento la sentencia dada por el Presidente de la República Argentina en la cuestión Perú-Bolivia.

Francia.—Como vieron nuestros lectores, en el número próximo pasado dábamos cuenta del informe emitido por la Comisión de la Marina de nuestra vecina nación. Durante la semana se ha visto en la cámara de los diputados el referido informe, informe que sin pensarlo ha sido causa de que se realizara lo por unos muy temido y por otros muy deseado; la crisis ministerial. En la sesión del 20, M. Delahaye conservador exigió responsabilidad criminal por los actos de M. Dupont. M. Thompson ministro de Marina protesta enérgicamente, apoya á éste el presidente del consejo Clemençau. M. Delcassé ministro que fué de Negocios extranjeros replica apoyando y defendiendo lo mismo que M. Delahaye, acabóse la calma de Clemençau, y con toda la ironía y orgullo que le distingue arremete contra Delcassé acusándole de haber humillado en extremo á la Francia en el acto de Algeciras. No le sentó bien al exministro la perorata del presidente de Consejo; así es que empezó por sacar á relucir todas las *virtudes* de éste convirtiendo ambos al Parlamento Francés en un verdadero Lavadero público. El

Presidente del Parlamento viendo que la cosa iba mal, presentó una proposición de confianza al Gobierno y por 212 votos contra 176 es desechada. Aquí se armó la gorda. Los ministros ante una derrota tan descomunal y uno tras otro muy corridos salieron del salón de sesiones, mientras las oposiciones reventando de gozo, aplaudían de pie gritando su tradicional... *trés bien!* Así ha acabado aplastado por su orgullo el que se creía invencible gabinete Clemençau.

A última hora nos hemos enterado de que el presidente de la República quería encargar la formación del gabinete á M. Leon Bourgeois; pero este señor ha declinado tal honor por no permitírsele su delicado estado de salud. Como más probable parece ser M. Briand.

El comité legatimista de Francia ha mandado un expresivo telegrama á D. Jaime de Borbón dándole el pesáme, por la muerte de su padre y proclamándole como legítimo rey de la Francia. Lo firma el conde de Maillé.

España. — En pocas semanas como la presente había en nuestra nación tanto revuelo político. El Domingo nos dice la prensa que el infante D. Alfonso enamorado perdidamente de la princesa inglesa Caburgo protestante, sin encomendarse á Dios ni al Diablo, se casó con ella, y en paga de no haber pedido el correspondiente permiso como imparte al Gobierno, se le ha exonerado dejándole como otro cualquier ciudadano. La prensa carlista del lunes viene enlutada con motivo de la muerte de su Augusto Caudillo Don Carlos de Borbón, muerto en Varese el día 18 á las 5 de la tarde, de un colapso cardíaco. Los diarios de Madrid llenan muchas cuartillas sobre el mismo asunto, haciendo mil conjeturas los unos, viendo ya evaporadas las boinas y entronizados los gorro-frigios y consolidada la situación actual los otros, por las deserciones del campo Tradicionalista que consideran ha terminado su historia. Dejémosles que discurren á su gusto y veamos que pasó el martes. De Marruecos nos vienen noticias verdaderamente alarmantes, la gente del Riff á eso de las 3 de la tarde dió fé de vida disparando contra las avanzadas de nuestras tropas que contestaron debidamente á su saludo. Enseguida se generalizó el fuego que duró hasta más de las 5 de la mañana del día siguiente, habiendo sido tan osados los moros que muchos murieron junto á los cañones de nuestros soldados, matando á muchos de ellos abrazados á los mismos. En este combate perdimos á un teniente coronel de infantería, un comandante y capitán de artillería, otro capitán y ocho soldados y fueron heridos un capitán y

dos tenientes de infantería con 25 soldados. En el campamento moro las pérdidas debieron ser crecidísimas pues la artillería y ametralladoras hicieron certeros blancos.

En vista de lo muy mal que se van poniendo las cosas en Marruecos, el Gobierno acuerda mandar allí la brigada del general Pintos la que es despedida en Madrid por las primeras autoridades. Durante tres días se forman en Barcelona varios grupos que gritan ¡¡abajo la guerra!! La policía los disuelve, y detiene á varios individuos de los mismos que ingresan en la cárcel.

El miércoles 21, se libró en el Riff otro sangriento combate cerca las posiciones de Sidi-Muza; los moros tuvieron numerosísimas bajas, nuestros soldados dieron pruebas de verdader heroísmo. Nuestras bajas oficiales son 33 muertos y unos 60 heridos.

En Valencia con motivo de la Exposición se preparan para últimos de este mes grandes festejos. Lo que llamará poderosamente la atención será la monumental fuente luminosa; ocupa una superficie de 280 metros cuadrados y está formada por dos torres de 20 metros. En medio de éstas está la fuente que la forma una magnífica escalinata de cristal por donde cae el agua, y detrás se hallan los juegos de luces. Continúa anclada en Bilbao la escuadra alemana que manda el príncipe Enrique hermano del Emperador de Alemania.

China Septentrional.—El Gobierno de dicha nación ha promulgado una real orden en la que se dispone que los empleados que publiquen libros inmorales pierden su empleo, los particulares que los compren recibirán cien palos y serán desterrados, los vendedores incurrirán en el castigo de cien palos y el ser tres años desterrados, y añade la disposición, que dentro de treinta días de ser promulgada, deberán ser destruidos todos los ejemplares de libros obscenos y quemados todos los que estén imprimiéndose. De hacerse efectiva en España esta disposición muchos autores y compradores quedaran sin costillas!

Asimismo el Gobierno japonés ha prohibido por considerarlas atentatorias al buen orden del Imperio, la circulación de las obras del viejo revolucionario L. Tolstoi. Es una lección dada á muchos escritores de nuestra Patria que ensalzaban servilmente las perversas ideas del conde revolucionario.



NOTICIAS

CUARENTA HORAS.—Se celebran en la Iglesia de las Bernardas. La exposición empieza á las 6 y media de la tarde.

ADVERTENCIA.—Hacemos presente á nuestros amigos no extrañen dejemos de insertar algunos comunicados que se nos envían, pues no pudiendo responder de todas las afirmaciones que en ellos están contenidos, y careciendo por otra parte de medios para poderlas comprobar, preferimos abstenernos de la publicación de tales comunicados.

FALLECIMIENTO.—El próximo pasado domingo falleció en nuestra ciudad después de larga y penosa enfermedad soportada con verdadera resignación cristiana, el joven D. José M.^a de Pol hijo de nuestro querido amigo D. Narciso. El jueves se celebraron en la Iglesia del Carmen solemnes funerales para el eterno descanso de su alma, á los que acudió numerosa y distinguida concurrencia que quiso testimoniar la amistad que profesa á la familia de Pol. A toda la familia testimoniamos la expresión de nuestro más sentido pésame.

GESTIÓN.—Por el senador Sr. Farguell se viene gestionando la instalación de una sucursal de la Caja de Previsión y ahorros de Barcelona en Berga. De ser un hecho dicha instalación, contaría la Caja de Barcelona con las sucursales de Igualada Gerona y Berga. Esto prueba que esta benéfica institución va arraigándose en Cataluña.

EXÁMENES.—En el Salón de sesiones del Ayuntamiento de esta ciudad, se celebraron los exámenes de Esperanto con asistencia de bastante concurrencia. Formaban el tribunal el catedrático del curso comandante D. Cesáreo Huecas, el Rdo. Francisco Viver quien pronunció un discurso en esperanto y el Rdo. Dr. Pubil, de las Escuelas Pías de Olot. Todos los alumnos demostraron suficiencia en la lengua universal, habiéndoseles repartido certificaciones de exámen y siendo felicitado su profesor Sr. Huecas en sentidas frases pronunciadas en la lengua del Dr. Zamenhof.

Después se estrenó la bandera del grupo esperantista que han confeccionado y bordado las señoritas del grupo, cantando todos los alumnos el himno «Espero» acompañados por la banda del regimiento de Asia.

ROMERÍA.—Hemos recibido la alocución: «¡Católíchs! ¡Comarcans de Cornellá, de Bañolas y de Girona! Se os saluda y se os convida á un acte piadós y á un homenatge á Nostre Mare la Moraneta de Montserrat.

¿Voleu accompanyarnos?

Farem una protesta d' amor y de fidelitat á la Regina dels Catalans, y al en-semps á son Fill, que tant escupits y malparlats se trovan ab la llengua, qu' (avuy envilida per essers degenerats) parlaren ahir tants y tants Sants de nostra terra.

Protestarém donchs de la blasfemia y de la corrupció qu' inonden el terreny catalá; demanarém llum y gracia per els esgarriats y farém cultura sossial celebrant una festa literaria-musical á dintre les parets del Santuari, ó á fora, enfront

de quiscuna de les ermites Santificades per les oracions dels anacorotes que les habitaren.

Les dolces mirades de la Verge mos convidan; les angelicals veus dels escolanets mos atrauen; el seriós y l'acompassat cant dels monjos en la **Salve**, mos commou.

¡Católíchs! Els que pogueu acompanyeunos á Montserrat.—La Comissió».

El Ilmo. Sr. Obispo de esta Diócesis se ha dignado conceder 50 días de indulgencia á todos los fieles que concurren á la misma. Esta tendrá lugar durante los días 5, 6, 7 y 8 del próximo Octubre saliendo la Romería el día 5 en el primer tren que sale de ésta á las 6'40 de la mañana. El precio del billete desde Gerona á Montserrat es: en segunda clase 22'20 pesetas y en tercera 14'85. Forman la Comisión Organizadora: «Reverents Mossen Joaquím Abella, President, Rector de Cornellá, el Reverent Mossen Joseph Tarrés, Tresorer; els Mossen Narcís Marimón, Francisco Noguer, Joan Costa, Joaquím Jordá y Joseph Matas, Rectors, vocals; y el Reverent Mossen Lluís Salvador, Secretari». LA REGENERACIÓN se ha adherido á la misma y ofrece su modesto pero decidido apoyo á los señores organizadores.

ACUSE DE RECIBO.—Agradecemos al Sr. Delegado de Hacienda de esta provincia D. Guillermo Montis la deferencia que para con nosotros ha tenido notificándonos haber tomado posesión de su cargo y ofreciéndose para el mismo.

Ofrecemos al Sr. Montis las páginas de nuestra Revista para lo poco que puedan servirle.

FELICITACIÓN.—La dirigimos muy entusiasta á los Presidentes de las Sociedades económicas de Barcelona y varias distinguidas personalidades de la Capital de Cataluña, por la patriótica y justa resolución que han tomado de pagar íntegro el jornal á todos los reservistas de Barcelona y su provincia que, al dirigirse á Melilla para defender la patria, han tenido que abandonar sus esposas é hijos. Actos de justicia y equidad social como el mencionado son las mejores armas para vencer los propósitos antipatrióticos y criminales de los revoltosos que en la presente semana querían hacer el juego á los enemigos de España.

Póngase cada día más en práctica la justicia social en el reclutamiento del ejército, tanto en paz como en guerra, y se evitarán dolorosos conflictos.

NOMBRAMIENTOS.—Rdo. D. Luís Genís y Camps, regente de Armadás; Reverendo D. José Solés y Batalla, coadjutor de Arenys de Mar; Rdo. D. Jaime Dalgá y Busquets, coadjutor de Llagostera; Rdo. D. José Reus y Vila, coadjutor del Reverendo Cura-párroco de Segaró.

INAUGURACIÓN DE LA CAJA DE PENSIONES PARA LA VEJEZ Y DE AHORROS.—A la hora señalada tuvo lugar su inauguración en nuestro Teatro Principal que estaba lleno de público perteneciente á todas las clases sociales. Se sentaron en la presidencia el gobernador accidental Sr. de Sotomayor el Alcalde y todas las Autoridades junto con el Consejo Directivo y Junta de Patronato de esta ciudad. Una vez dada lectura por el Sr. Moragas del acuerdo del Consejo Directivo de crear una sucursal en Gerona, usó de la palabra el Sr. Sambola presidente de la Junta de Patronato felicitando al Consejo directivo por la iniciativa de ins-

tituir la Caja y ofreciendo todo el apoyo para su prosperidad. Hablaron luego los señores siguientes: Ferrer y Vidal Presidente del Consejo, el Sr. Martínez Inglés como obrero, el Marqués de Camps, el Sr. Corominas diputado á Cortes del Distrito. Los diputados á Cortes D. Ramón Albó, el Sr. Ventosa y Calvell, el Sr. Maluques y Salvador en representación del Instituto Nacional de Previsión, el senador por Gerona Sr. Farguell y el Secretario de la Junta de Patronato D. Santiago Masó. Todos ellos en el fondo explicaron lo que era la Caja de Pensiones para la vejez y de Ahorro y el gran beneficio que podía reportar al obrero, cosechando muchos aplausos. Acto seguido se procedió al reparto de 110 libretas y una vez terminado éste, el gobernador accidental felicitó á Gerona por la instalación de la Caja é hizo votos por su prosperidad, siendo aplaudido.

Para cumplimiento de programa faltaba firmar en el domicilio social, el acto de inauguración de la Caja, y así se trasladaron todos los señores que ocupaban la presidencia á dicha sucursal y allí firmaron el acto. La Junta de Patronato obsequió con un espléndido banquete en el Hotel de los Italianos al Consejo Directivo, á las autoridades y periodistas de la capital y á los venidos de Barcelona.

MUSEO SOCIAL.—Bajo el patronato de la Diputación provincial y del Municipio trátase de organizar en la ciudad de Barcelona, un Museo Social, cuya inauguración tendrá lugar en el próximo mes de Noviembre. En él figurarán las siguientes secciones: Educación, Condiciones de la vida, Condiciones de trabajo, Contratación y conflictos sociales, Acción de los órganos directores de la sociedad, Filantropía y Acción moral.

Carpintería funeraria. —La antigua funeraria y depósito de ataúdes que fué de Pedro Noguer y posteriormente de José Camps se ha establecido en la antigua y acreditada carpintería de Juan Valls é hijo, calle de Santa Clara, núm 5.

Esta casa se encarga de todo cuanto corresponde á los dos ramos de Carpintería y funeraria, desde lo más económico á lo de clase lujosa y superior, así como de avisos, repartición de velas en los Viáticos y de todo cuanto tenga relación con estos actos, no dudando de que será bien recibida por su numerosa clientela y vecinos de ésta, ofreciendo por su parte observar la formalidad que ha sido siempre norma de todos sus actos.

